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В 1954 году Н. Леонов одел форму солдата МВД. Служба была трудная, хотя после войны уже прошло 9 лет. В окрестностях Львова осталось много недобитых бандеровцев, врагов советской власти, националистов и прочих бандитов. Воинская часть, где служил Николай наводила порядок по Львому и его окрестностям. Много бандитов отлавливали. Приходилось выезжать и в другие города: Киев, Ровно и др.
В начале октября 1956 года начались события в Венгрии. Местная повстанческая армия предприняла  попытку свергнуть социалистический строй в Венгрии. Они устраивали погромы, нападали на армейские подразделения. Солдаты патрулировали улицы, несли охрану  посольства, осматривали дома, квартиры, чердаки, выявляя бандитов. Это делалось зачастую совместно с венгерской полицией. Порой доходило до уличных боёв. В наших частях было много потерь. Наши танки встречали бутылками с зажигательной смесью. Бросали из-за углов, подворотен, подъездов. В это же время вели прицельный огонь из автоматов и крупнокалиберных пулемётов. Не раз приходилось Леонову вступать в схватку с бандитами. Особенно приходилось трудно в начале этой необъявленной войны, когда нашим солдатам запрещалось первыми открывать огонь. Но потом тактика боя изменилась. В одном из боёв, выбивая бандитов из дома, Леонов отбил у них взятого в плен нашего раненого солдата.
За свою службу Николай Леонов получил 18 благодарностей от командования части. Так же за службу был награждён Почётной грамотой от Львовского Комитета партии. За участие в венгерских событиях  Н. Л. Леонов в 1990 году был приравнен к участникам Великой Отечественной войны.
Он всю жизнь проработал в совхозе «Майский» на 3 отделении, избирался депутатом районного о поселкового совета. За  многолетний добросовестный труд награждён медалями как победитель соцсоревнований и ударник пятилетки, был отмечен высокими правительственными наградами: орденами Трудовой Славы II,III степеней.
Такими земляками гордилась и всегда будет гордиться  пестравская  земля!
